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Агуль ная пло шча гас па дар кі «Кру та гор'е-Пет ка ві чы» — 14 784 гек та ры. Гэ та 
амаль 25 % Дзяр жын ска га ра ё на. Дой ны ста так — 3765 га лоў, сві на комп-
лекс з па га лоў ем — больш за 23 ты ся чы, вы твор часць мяс ных паў фаб-
ры ка таў і каў бас ны цэх (больш за 120 ві даў пра дук цыі), буль ба схо ві шча, 
ма лоч ната вар ныя комп лек сы (плюс цал кам ра ба ты за ва ная фер ма сіс тэ мы 
«Аст ра наўт») і кі ла мет ры па лёў — рап су, збож жа вых, ку ку ру зы, буль бы... 
Улас ная ганд лё вая сет ка, ста ло вая, швей ны цэх, лаз не вы комп лекс і цэх 
да пра цоў кі рап су, сад, пад соб ныя вы твор час ці — гра ніт ны, кам бі кор ма вы, 
ста ляр ны цэхі, пі ла ра ма.

«Сель ская гас па дар ка —

Ды рэк тар гас па дар кі жар туе, што за ста-
ло ся на ла дзіць толь кі вы печ ку хле ба (гэ та 
ў най блі жэй шых пла нах), і «Кру та гор'е-Пет-
ка ві чы» змо жа жыць цал кам аў та ном на, на 
са ма за бес пя чэн ні. А га лоў ная каш тоў насць 
прад пры ем ства — ні мно га ні ма ла шчас це 
лю дзей, якія тут пра цу юць.

АБ РА ДАС ЦІ ПРА ЦЫ
— Мая ма ра... не, не ма ра, а хут чэй мэ та — 

ства рыць прад пры ем ства, дзе лю дзям бы ло б 
прос та доб ра. Дзе пра ца ва лі б шчас лі выя 
лю дзі, — ка жа ды рэк тар ААТ «Кру та гор'е-
Пет ка ві чы» Юрый КЛІ МАШ. — Ня шчас ны 
ча ла век не мо жа плён на пра ца ваць.

Ка лек тыў ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы» 
скла дае сён ня больш за 700 су пра цоў-
ні каў.

— Ка лі ўлі чыць, што ў кож на га ёсць сем'і, 
то кі раў ніц тва прад пры ем ства ў ад ка зе за 
дзве–дзве з па ло вай ты ся чы ча ла век, — 
ад зна чае Юрый Пят ро віч.

— А на коль кі шчас це су пра цоў ні каў за-
ле жыць ад кі раў ні ка?

— Ска жу ад но: ча ла век па ві нен іс ці на 
пра цу з ра дас цю і жа дан нем ства раць, а з 
пра цы — з па чуц цём фі нан са ва га і ма раль-
на га за да валь нен ня, нес ці да до му ра дасць 
і па зі тыў. Па чуц цё за да валь нен ня і ра дас ці 
з ра ні цы па він ны ства рыць мы — я як кі-
раў нік і мая ка ман да, а бы та вы кам форт і 
ўтуль насць яму па він ны ства рыць до ма. Але 
і гэ та шмат у чым за ле жыць ад та го, што ён 
пры ня се да до му з пра цы. Гэ та зна чыць — ад 
яго зар пла ты.

На пы тан не аб ся рэд няй зар пла це па 
прад пры ем стве Юрый Пят ро віч па ціс кае 
пля чы ма:

— На мой по гляд, па няц ця «ся рэд няя зар-
пла та» быць не па він на — кож ны за раб ляе 
столь кі, коль кі га то вы ўклад ваць сіл. У нас 
прак ты ку ец ца ін шае па няц це — мі ні маль ны 
за ро бак. У кра і не ёсць пра жыт ко вы мі ні мум, 
мы па вя ліч ва ем яго ўдвая, і ка лі ча ла век па 
ней кіх пры чы нах у гэ тым ме ся цы не здо леў 
за ра біць больш, ён мо жа быць упэў не ны, 
што два пра жыт ко выя мі ні му мы ён у лю-
бым вы пад ку атры мае. Плюс сты пен дыю 
дзе цям.

Ме сяц на ме сяц не пры хо дзіц ца, але 
на огул ме ха ні за та ры, да яр кі, спе цы я ліс ты 
атрым лі ва юць тут і дзве, і тры ты ся чы бе-
ла рус кіх руб лёў, ка жа ды рэк тар.

Пра сты пен дыю трэ ба ска заць асоб на. 
Усім дзе цям су пра цоў ні каў гас па дар кі, не-
за леж на ад та го, ву чац ца яны ў мяс цо вай 

ГЭ ТЫМ ТРЭ БА ЖЫЦЬ»

шко ле або ў шко лах на ва коль ных 
га ра доў, з трэ ця га да адзі нац ца-
та га кла са гас па дар ка вы плач вае 
сты пен дыю. З 3 да 10 кла са яна 
скла дае ад ну ба за вую ве лі чы-
ню, у ста рэй шай шко ле — дзве 
ба за выя. У кож на га дзі ця ці ёсць 
свая бан каў ская карт ка, але да 
10 кла са яна пры вя за ная да кар ты 

баць коў, а ка лі дзе ці ста но вяц ца ста рэй шы-
мі, мо гуць рас па ра джац ца гра шы ма ўжо 
са ма стой на. Але сты пен дыя на ліч ва ец ца 
толь кі пры ўмо ве доб рай па спя хо вас ці: ка-
лі ся рэд ні бал не ні жэй шы за 7 у ма лод-
шай і ся рэд няй шко ле і не ні жэй шы за 7,5 
у ста рэй шай шко ле (па спя хо васць кож ную 
чвэрць па цвяр джа ец ца да вед ка мі).

— Мно гія на шы дзе ці ву чац ца ў мін скіх 
шко лах. І ка лі пер шы раз баць кі бя руць да-
вед ку аб па спя хо вас ці дзя цей, у ста ліч ных 
шко лах на па чат ку прос та не ве раць, што 
гас па дар ка вы плач вае сты пен дыю школь-
ні кам, — рас па вя лі на прад пры ем стве.

За сна ва ла гас па дар ка сты пен дыю і «сва-
ім» сту дэн там сель ска гас па дар чых ВНУ.

— Сіс тэ ма сты пен дый пра цуе ўжо дру гі 
год. І па спя хо васць за ўваж на па вы сі ла ся, — 
ка жа Юрый Пят ро віч. — Гэ та адзін са спо са-
баў сты му ля ван ня ра бот ні каў праз іх дзя цей. 
Але га лоў ная за да ча тут — пры віць дзе цям 
ра зу мен не та го, на коль кі важ на пра ца-
ваць, усве дам лен не, што ме на ві та пра ца — 
ключ да даб ра бы ту і пос пе ху ў жыц ці.

АБ РАЗ РЫ ВЕ ШАБ ЛО НУ
На ві зіт цы ды рэк та ра ААТ «Кру та гор'е-

Пет ка ві чы», дзе звы чай на пі шац ца па са да, 
чы та ем: «Прос та доб ры ча ла век». Дзяў чы-
ны тут хо дзяць на вы со кіх аб ца сах, а са ма 
«кан то ра» больш на гад вае фі лі ял бан ка або 
су час ны офіс: тур ні кет, люс тэр кі, стыль ны 
ра монт. Ка ля ўва хо да ў ка бі нет ды рэк та ра — 
шыльдачка: «Ка лі ў ця бе праб ле ма, за хо-
дзя чы да ды рэк та ра, пра па нуй як мі ні мум 
два ва ры ян ты яе вы ра шэн ня. Не мо жаш, 
та ды не ра бі з гэ та га праб ле му». Сло вам, 
са праўд ны раз рыў шаб ло ну. Трап ля ю чы сю-
ды, рап там па чы на еш пры кід ваць: а ці не 
за стац ца тут пра ца ваць?..

Не да хо пу ў кад рах, зра зу-
ме ла, гас па дар ка не ад чу вае. 
Больш за тое, мо жа да зво ліць 
са бе пры дзір лі ва вы бі раць. 
Улад коў вац ца сю ды спра бу-
юць спе цы я ліс ты не толь кі з 
усёй Бе ла ру сі, але і з мно гіх 
кра ін СНД.

— Мы за га дзя ства ра ем 
ба зу да ных, ста ра ем ся збі-
раць най леп шых. Бя ром на 
пра цу шмат мо ла дзі. Сён ня на 
лю бой вы твор час ці ўсё вель-
мі хут ка змя ня ец ца. Раз мо ва 
на ват не пра тэх на ло гіі, а пра 
па ды хо ды да вы твор час ці і 
жыц ця. У со рак га доў ча ла ве-
ка пе ра вуч ваць ужо поз на — 
пра сцей узяць ма ла до га спе-
цы я ліс та і па спра ба ваць на-

стро іць на наш рытм. А рытм у нас вель мі 
скла да ны, мы прак ты ку ем не стан дарт ныя 
па ды хо ды да ра бо ты. На груз ка, якую ня суць 
на шы спе цы я ліс ты, у ра зы вы шэй шая, чым 
на мно гіх ін шых прад пры ем ствах га лі ны. 

Нам важ на, каб адзін су пра цоў нік мог су мя-
шчаць функ цыі не каль кіх вы са как лас ных 
спе цы я ліс таў.

Су час ныя тэх на ло гіі змя ня юць сель скую 
гас па дар ку, да зва ля ю чы ў рэ жы ме рэ аль-
на га ча су ад соч ваць і ды яг нас та ваць стан 
гле бы, куль тур, жы вё лы і сель ска гас па-
дар чых ма шын. Аў та ма ты за цыя дае маг-
чы масць кант ра ля ваць ура джай і атрым-
лі ваць га ран та ва ны вы нік, ня гле дзя чы на 
кап ры зы на двор'я. Ужо не каль кі га доў на 
па лях ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы» пра-
цу юць па най ноў шай сіс тэ ме кроп ка ва га 
зем ля роб ства. За мест та го, каб уно сіць 
угна ен ні, срод кі ахо вы рас лін, прэ па ра ты 
хімп ра пол кі і на сен не «на во ка», як гэ та 
ра бі ла ся на пра ця гу ўсёй гіс то рыі сель скай 
гас па дар кі, сён ня з да па мо гай кам п'ю тар-
ных тэх на ло гій мож на дак лад на раз лі чыць 
коль касць тых ці ін шых рэ сур саў для кож-
на га ўчаст ка по ля — з дак лад нас цю да 
сан ты мет раў і гра маў.

— Элект рон ную кар ту па лёў мы ўжо 
скла лі. За вяр шы лі ана ліз глеб. На кож ны 
эле мен тар ны ўчас так по ля ўно сіц ца свая не-

аб ход ная до за ўгна ен няў або 
на сен ня, у за леж нас ці ад асаб-
лі вас цяў гле бы і та го ўра джаю, 
які мы хо чам атры маць, — тлу-
ма чыць ды рэк тар. — Гэ та да-
зва ляе па леп шыць кант роль, 
якасць і па вя лі чыць аб' ёмы, 
па ляг чае ра бо ту аг ра на міч-
най і ін жы нер най служ баў і ў 
кан чат ко вым вы ні ку га ран туе 
за пла на ва ны ўра джай. Але 
для гэ та га не аб ход на вель мі 
су час ная тэх ні ка.

У пры ват нас ці, на са мых 
ад каз ных ра бо тах у гас па-
дар цы за дзей ні ча на тэх ні ка 
з кам п'ю тар ным кі ра ван нем, 
дзе ме ха ні за тар не кі руе ма-
шы най, а вы кон вае ў боль шай 
сту пе ні функ цыю кант ро лю. 
Тэх ні ка ж і сее, і ко сіць, і вы-
раб ляе пе рад па сяў ную апра-
цоў ку без удзе лу ча ла ве ка. 
За дан не на ма ні тор трак та ра 
аг ра на міч ная служ ба скід-
вае дыс тан цый на, тлу ма чыць 
Юрый Клі маш.

Ды рэк тар ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы» Юрый КЛІ МАШ.

Па га ва ры лі 
з ды рэк та рам 
па спя хо вай 
гас па дар кі 
аб шчас ці

Кам бай нер 
Ула дзі мір ПРА ВА ДА.

Убор ка кар ма вых куль тур. 
Трак та рыст-ма шы ніст Ві таль КРАЎ ЧУК і кі роў ца Ігар ВЫ СОЦ КІ.

Ма шы на для вы яз но га ганд лю. «На шу мяс ную пра дук-
цыю ах вот на куп ля юць і на «МА Зе», і на «Амка до ры», — 
рас па вя дае на мес ні ца ды рэк та ра па ідэа ла гіч най ра бо-
це ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы» Ка ця ры на АПРА НІЧ.
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Фота Алены ДАЎЖАНОК.
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